

ПРОБЛЕМЫ КВАЛИФИКАЦИИ БАНДИТИЗМА

О. Г. Никитенко

Белорусский государственный университет

Согласно ст. 286 Уголовного кодекса Республики Беларусь 1999 г. (далее – УК) под *бандитизмом* понимается создание банды, т. е. вооруженной организованной группы с целью нападения на предприятия, учреждения, организации или на граждан, либо руководство бандой, либо участие в банде или совершаемых ею нападениях.

При привлечении лиц(а) к уголовной ответственности за бандитизм возникает ряд проблемных вопросов, связанных с квалификацией. Уголовная ответственность за «простое» соучастие в организованной группе установлена сейчас только в отношении банды. Но состав бандитизма не может охватить все многообразие возможных пособнических действий. Например, лицо предоставляет денежные средства, оружие, не имея сведений о конкретных преступлениях, совершаемых бандой.

По мнению В. Комиссарова, Н. Кузнецовой, по совокупности с бандитизмом должны квалифицироваться лишь те преступления, которые равны или превышают по степени тяжести бандитизм, либо менее тяжкие, чем бандитизм, но не согласующиеся с ним по характеру общественной опасности. Другие ученые, например Ю. Мельников, Т. Устинова, И. Шмаров, придерживаются точки зрения, что преступления, совершенные в составе банды, должны квалифицироваться по статье о бандитизме и в совокупности по статьям, предусматривающим ответственность за совершенные бандой преступления.

До вступления в силу УК судебная практика шла по иному пути, следуя положениям ныне *не* действующего ППВС Республики Беларусь от 19 марта 1998 г. № 1 «О судебной практике по делам о бандитизме», п. 11 которого гласил, что «в случае совершения бандой преступлений, за которые предусмотрена более строгая ответственность, чем за бандитизм, содеянное следует квалифицировать по совокупности преступлений». Это объясняется тем, что санкция за бандитизм была очень строгой (лишение свободы на срок от 8 до 25 лет с конфискацией имущества, пожизненное заключение с конфискацией имущества или смертная казнь с конфискацией имущества). При таком подходе количество и характер совершенных преступлений не оказывали влияния на квалификацию со-

деянного, если за них предусматривалась менее строгая уголовная ответственность, чем за бандитизм, не менялись квалификации и при исключении из объема обвинения какого-либо эпизода. Сейчас законодатель закрепил в ч. 2 примечания к Разделу X УК, что «...преступления, совершенные в составе ... банды, оцениваются самостоятельно и влекут ответственность по совокупности преступлений...», например, убийство, совершенное участником банды во исполнение ее преступных целей либо по заданию банды лицом, не являющимся участником банды, надлежит квалифицировать по ст. 286 и п. 12 ч. 2 ст. 139 УК. То же закреплено в п. 16 ППВС Республики Беларусь от 25 сентября 2003 г. № 9 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с созданием и деятельностью организованных групп, банд и преступных организаций»: «...преступления, совершенные <...> бандой <...>, подлежат квалификации по статьям Особенной части УК, предусматривающим ответственность за совершение преступления организованной группой...». Данный подход не лишен недостатков. В ряде случаев возможно определенное нарушение принципа справедливости, когда обвиняемый фактически будет нести ответственность за одно и то же деяние дважды. Например, член банды принимал участие в ее составе в совершении трех разбойных нападений, его действия будут квалифицированы по ч. 3 ст. 207 как разбой, совершенный организованной группой, и по ст. 286 УК как за участие в банде. Вместе с тем при назначении наказания за участие в банде ему фактически будут вменяться те же разбойные нападения.

Исходя из вышесказанного и учитывая специфику банды, считаем целесообразным внести в УК следующие изменения и дополнения: 1) дополнить УК статьей, которая предусматривала бы самостоятельную уголовную ответственность за создание организованной группы (в том числе банды) либо руководство ею, либо участие в ней в любой иной форме; 2) исключить в ряде составов УК Республики Беларусь организованную группу как квалифицирующий признак.